



南京财经大学

NANJING UNIVERSITY OF FINANCE & ECONOMICS



2025  
团委  
专报  
7  
、  
8  
月  
合  
集

共青团南京财经大学委员会



# 目 录

※ 团讯直达 .....	1
校团委开展“百舸成长计划”大学生暑期进机关实习活动 .....	1
我校 2025 年西部计划志愿者赴新疆报到 .....	2
※ 组织建设 .....	3
百舸师生联合党支部开展“培根铸魂强引领 清风正气启新程”主题党日活动 .....	3
※ 志愿服务 .....	4
青“新”相印，“蓝经灵”志愿者火热迎新 .....	4
青禾护苗行，博爱兴皖乡   以初心，赴山海 .....	5
※ 学院团委简讯 .....	6
这个夏天，让青春在“行走的思政课”里闪光！ .....	6

※ 团讯直达

校团委开展“百舸成长计划”大学生暑期进机关实习活动



为深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，引导大学生立足实际、找准定位，树立理性择业观、就业观，近日，校团委组织开展了“百舸成长计划”大学生暑期进机关实习活动。

本次活动由校团委联合团市委和市委市级机关工委等主办方，为南财定制专业匹配岗位十余个，通过公开遴选的方式推荐优秀大学生走进市级机关及所属事业单位开展政务实习。经过公开招募、自主报名、资格审核、面试选拔等环节，共有 14 名优秀的南财学子脱颖而出，他们将在暑期 5-8 周的实习中，深入市委金融办、市人社局、市统计局、市商务局、市审计局等机关一线，感知机关运行，锤炼本领担当。

参与实习的学生代表梅西学院经统 2202 班翁耿佳表示，她将以饱满的热情和严谨的态度投入到实习工作中，虚心向单位同事学习，努力提升自身综合素质，用实际行动展现新时代青年的责任与担当。

据悉，本次活动是我校共青团促进大学生就业行动计划之一。活动期间，校团委还将组织开展实习经验分享会、实践成果汇报等活动，搭建交流平台，促进同学们相互学习、共同成长。未来，校团委将继续积极整合工作资源、分层分类开展就业创业指导，提高服务的精准度、实效性，扎实做好重点群体帮扶，助力我校青年学子实现更充分、更高质量实习、就业。

## 我校 2025 年西部计划志愿者赴新疆报到



近日，2025年江苏省西部计划志愿者出征活动在铁路南京站举行。团省委、中国铁路上海局集团有限公司南京铁路办事处、相关高校团委负责同志，江苏省西部计划志愿者代表等180余人参加活动。校团委副书记陈涛、我校志愿者代表参加本次活动。

今年，我校共有26名优秀西部计划志愿者怀揣着“到祖国最需要的地方去”的炽热理想，积极响应国家号召，从全国各地奔赴新疆。他们将在未来的1至3年里，扎根基层，躬身实践，在服务西部的壮丽画卷上书写属于南财学子的华彩篇章。

出征仪式后，陈涛副书记带领我校西部计划志愿者前往新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团相关服务地报到，协调落实志愿者保障等事项并看望我校续签志愿者代表。

即将开始培训和实践的志愿者，财政与税务学院2025届毕业生吴鑫楠表示：“此去西行，路途虽远，初心如磐。我将在服务奉献的实践中淬炼无悔青春，把对祖国深沉的爱化为建设边疆、促进团结的坚实步履，让青春之花在祖国最需要的地方绽放出最动人的光彩。”

自2025年西部计划、乡村振兴计划工作启动以来，我校项目办积极贯彻落实团中央、团省委各项文件要求，切实推进宣传、招募、选拔工作。校团委依托招聘会等平台设立咨询点、发放宣传手册；建立“两个计划”专属答疑群，指导老师和校青志负责同学7天×24小时全天候解答各类报名咨询问题；通过政策解读答疑、志愿故事分享等形式开展线上线下宣传50余场，全面介绍项目背景、政策支持、招募流程、榜样典型等关键信息，覆盖全校学生，为毕业生进一步了解和理性选择参加志愿服务提供参考。

今年我校报名西部计划、乡村振兴计划人数达200余人，创历史新高。经学校、省级项目办及服务地项目办（校地定向）选拔，我校共55名西部计划、乡村振兴计划志愿者，奔赴新疆、兵团、西藏、贵州、江苏等省份开展乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边等志愿服务，为地方经济社会发展注入了南财智慧和力量，也为广大青年搭建了施展才华的广阔舞台。

未来，校团委将围绕“立体宣传、典型引领、政策保障、实践育人”工作思路，持续深化西部计划、乡村振兴计划宣传招募、服务保障工作，引导南财学子做理想信念的坚守者、知行合一的实干家、民族团结的践行者，让青春在西部广袤天地中淬炼升华，用实干担当谱写南财青年报效祖国的动人篇章。

## ※ 组织建设

## 百舸师生联合党支部开展“培根铸魂强引领 清风正气启新程”主题党日活动



为厚植家国情怀、传承革命精神、强化纪律担当，7月3日，百舸师生联合党支部组织教师党员赴镇江方志馆、镇江博物馆开展“培根铸魂强引领 清风正气启新程”主题党日活动，通过实地参观学习感悟历史底蕴，汲取奋进力量。

在镇江博物馆“古代镇江”“近代镇江”等展厅，从商周青铜器到明清瓷器，从近代革命文物到城市发展史料，一件件珍贵的展品串联起镇江的历史长卷。特别是在红色历史展区，大家通过聆听革命先辈在镇江地区开展抗日战争、解放运动的英勇事迹，重温了那段艰苦卓绝的奋斗历程。在镇江方志馆，党员们通过一幅幅珍贵的历史图片、一件件承载记忆的实物展品、一段段生动的文字记载，回顾了从革命岁月到改革开放以来的发展历程，特别是深入了解了中国共产党在镇江地区领导人民进行革命、建设和改革的光辉足迹，以及涌现出的无数先辈先贤、革命先烈的感人事迹，深切感悟老一辈共产党人面对艰难险阻时的坚定信念与使命担当。

参观结束后，党员们纷纷表示，要学习老一辈革命家的革命精神，脚踏实地把各项工作干好，既要从百年党史中汲取精神滋养，更要以永远在路上的清醒深入贯彻中央八项规定精神学习教育，切实把学习成果转化为工作动力，立足岗位、担当作为，为学校高质量发展贡献力量。

※ 志愿服务

青“新”相印，“蓝经灵”志愿者火热迎新



在八月的尾巴，逐渐消退的热情被重新点燃，校青志的“蓝经灵”志愿者们与新生展开了一场别开生面的邂逅，青“新”相遇，摩擦出了情谊的火花。

8月30日上午，校团委在仙林校区大学生活动中心三楼报告厅开展了迎新志愿者培训动员会议，“蓝经灵”们也熟练 get 到了迎新小技巧。

初秋的早晨带着些许凉意，云淡风轻，恰似一场盛大剧目的前奏开场。“蓝经灵”们趁着这阵轻快的风，开始搭建迎新站点，为这场迎新剧目的开场做好完全准备。映入新生眼帘的是一抹娇艳的红色，南财青年们早早守候在了迎新的前线，目光灼灼。

骄阳似火，反倒助长了“蓝经灵”们迎新的热情，一道道靓丽的身影在人群中穿梭，在有需要的人身边驻足。这抹红色成了新生初见南财时，最鲜活的底色！

从熹微晨光到暮色四合，一天的忙碌里，没有惊天动地的故事，只有递水时的一句“慢些”，指路时的一次驻足，搬运行李时湿透的后背。当最后一位新生找到宿舍方向，“蓝经灵”额角的汗滴，恰好映出新生眼里的星光。

## 青禾护苗行，博爱兴皖乡 | 以初心，赴山海



七月流火，怀揣热忱，南京财经大学支教团踏上前往安徽龙泉镇的旅途。车票紧握，一路穿越山川原野，晨雾未散时启程，暮色笼罩中抵达，车窗外，青山隐隐，田野泛起金色的浪，而我们的心，早已迫不及待要与龙泉镇孩子们来一场奇妙相遇。

7月7日，龙泉镇学校的孩子们早早到校。支教老师带领大家来到报告厅，开营仪式在期待中开启。首先由龙泉镇中心小学都山校长致辞，校长温和又有力地寄语：“要像尊敬老师一样尊敬支教志愿者，懂礼貌，讲卫生，讲道德，讲安全，让支教老师们感受到我们农村孩子的纯真、热情、好客与文明。”话语落在空气里，像是播下的种子，满是对孩子成长的盼头，也嘱托着大家要珍惜这难得的支教时光，守纪律、勤求知。

接下来由支教团队志愿者代表孙浩然和营长杜昕蕾依次发言，志愿者向大家承诺：在接下来的日子里，我们全体志愿者将全力做好三件事：用心备课，严守纪律，平等对待。以热情传递知识共享、以真诚携手成长愿景。

如果说，龙泉镇的孩子是大山深处的种子，支教就是一场温柔的浇灌。我们带着南财的光与热奔赴而来，愿以知识为养分，陪种子们破土、抽芽，看他们在未来，长成照亮自己、也点亮远方的栋梁。

## ※ 学院团委简讯

### 这个夏天，让青春在“行走的思政课”里闪光！



这个夏天，南财 12000 名同学，1000 支团队，走出校门、走向社会、深入基层，直观体验党的创新理论，在祖国大地的生动实践，在“行走的思政课”中，感受中国式现代化的万千气象。他们围绕：理论普及宣讲、爱国主义教育、传承中华文脉、助力科技创新、促进乡村振兴、倡导绿色发展、服务社会治理、投身卫国戍边等 8 个方面，广泛投身乡村和基层，把握时代脉搏，展现青年担当。

聚焦学习贯彻习近平总书记关于弘扬爱国主义精神重要论述，组织大学生开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、体悟红色文化等活动，以重要时间节点为契机深化仪式教育，让红色基因、革命薪火代代传承。校团委联合会计学院、管理科学与工程学院共同组织的“红起星光熠熠”“金遇粮缘”2 支团队奔赴全国青少年井冈山革命传统教育基地，开展“井冈情·中国梦”全国大学生暑期社会实践专项行动。八角楼的灯光、黄洋界的战斗、雷打石的铁纪……让青年学子们在跨越时空的青春对话中亲身感受到了井冈山精神赋予新时代中国青年的奋进力量。团队成员以“理论武装+党史学习+红色研修+实地调查+课题研究”模式，在实践中赓续红色血脉、筑牢信仰之基，砥砺为中国式现代化挺膺



担当的精神品格。金融学院“金鳄票红”团队探访了中华苏维埃共和国国家银行旧址，追溯红色金融源头，汲取先辈智慧力量。团队致力于通过数字化技术构建全方位、沉浸式的红色金融记忆传播体系，让革命年代的金融智慧在数字时代焕发持久生命力。会计学院“红心筑梦·青审同行”团队走进江苏省南通市兵房小学以“红色审计精神的传承与创新”主题开展宣讲。团队成员结合革命时期红色审计的历史渊源，讲述了在艰苦卓绝的环境中，审计工作者如何以公正为尺、以忠诚为魂，为革命事业的财务安全保驾护航。应用数学学院“数启青禾”团队赴连云港市灌云县开展“追溯家乡历史，筑牢信仰根基”思政教育活动。师生团队与灌云县20余名中小學生携手走进博物馆，在历史文物与青年担当的对话中，搭建起跨学段思政教育的桥梁。

聚焦学习贯彻习近平文化思想，组织大学生调研古村古建、历史街区，收集民间故事、传统歌谣、地方戏曲等非物质文化遗产素材，运用新媒体、大数据、人工智能等数字技术，赋能激活中华优秀传统文化的时代价值。艺术设计学院“非遗苕麻编织宣传”团队在亲身体验非遗苕麻编织过程中，深刻领悟到非遗传承与发展的重要性，团队拍摄下学习实践过程，并制作成非遗苕麻编织实践宣传视频，呼吁广大青年投身到非遗传承事业中。新闻与文化传播学院“五感耕云”团队奔赴浙江丽水，以“脚踩泥土、眼观山河、耳听民声、鼻嗅茶香、舌品山珍”的全感官调研方式，融汇红色基因赓续、生态价值转化与非遗活态传承，绘制出“色香味声形”俱全的乡村发展立体图谱。工商管理学院“青刻竹韵”团队深入了解无锡竹刻在传承与发展中的实际情况，并提出“竹刻与IP结合”的发展建议，为无锡竹刻发展贡献青年智慧。会计学院“蓝印花语·活态寻踪”团队开展南通蓝印花布非遗传承现状与活态保护路径调研，通过走访蓝印花布工厂、采访非遗传承人、体验蓝印花布制作等形式，深入了解蓝印花布制作工艺、深度挖掘蓝印花布文化内涵。



聚焦学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，持续深化乡村振兴青春建功行动，组织大学生深入乡村广泛开展粮食安全教育、特色产业帮扶、和美乡村建设、中小学支教等活动。金融学院“小农慧种田”团队赴中国建设银行安徽省分行开展深度调研，深入了解金融在服务乡村振兴第一线的生动实践与宝贵经验。团队聚焦金融科技赋能普惠金融的机制创新，探索金融力量如何精准滴灌广袤乡村的“最后一公里”。为深入了解乡村建设成果，探索乡村振兴发展路径，管理科学与工程学院“乡约滨海”团队前往盐城市滨海县粮东村、东进村等开展调研。了解当地党建引领、生态赋能、特色产业融合发展的乡村振兴特色创新模式。营销与物流管理学院“萤光”支教团聚焦乡村留守儿童群体内心世界特有的困境：情感表达的阻塞与情绪识别的匮乏问题，为安徽省六安市霍邱县刘李学校的孩子们带去了特色心理课程，帮助孩子们更好地认识自己、悦纳自我。由21名师生组成的艺术设计学院“艺途童行”支教队在江西省赣州市于都县罗坳镇三门小学开展了为期15天的美育支教。志愿者们不仅传递了技能与知识，更是在培育乡村青少年感知美、创造美、追求卓越的心灵土壤。在广西壮族自治区桂林市灵川县海洋乡中心小学的足球

场，一场特别的足球课正在上演，国际经贸学院“滴滴圆上草”支教团的大学生们，正带领孩子们在略显简陋的场地上追逐足球的梦想，足球不仅是游戏，更是连接大山内外的桥梁。外国语学院“链上兴邳，炒香世界”团队深聚焦炒货产业开展深度调研，团队通过实地参观制作过程、访谈店主经营人员，探寻传统炒货产业的传承密码与创新路径。公共管理学院“飞扬青春”团队赴南京市江宁区余村开展“苏南耕地非粮化与乡村振兴”专题调研，通过实地考察、农户访谈、数据采集等方式，深入探究余村在乡村振兴背景下耕地利用转型的现状与挑战。



聚焦学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，组织涉农科研院校大学生下乡服务，助力农户增产增效。支持大学生紧密结合学科专业，深入科研院所、工厂车间、田间地头等开展“揭榜攻关”式学习实践和应用研究。食品科学与工程学院“探寻红色粮食印记”实践团队走进中储粮镇江新区直属库。这座现代化粮库以“科技储粮、绿色储粮”的硬核实力，为队员们上了一堂生动的“国家粮食安全课”，让“守护中国粮”的种子在青春心中扎根。会计学院“财赋矩阵”团队依托“参观走访、调研访谈、座谈研讨、新闻宣传”等形式多线探寻 AI 技术如何通过与管理模式的深度融合，破解科创中小企业发展痛点，以行业发展新趋势为导向，推动智能财务人才培养。为破解老龄化社会下养老服务提质增效的核心难题，工商管理学院“智护银龄队”团队走进南京医工交叉创新研究院，剖析医工交叉融合的痛点与机遇，从产学研融合的视角切入，探寻智慧医疗技术的科技创新与市场需求有效对接的广阔空间。新闻与文化传播学院“丝路箱伴”团队前往连云港新东方国际货运码头开展深度实地调研，团队通过座谈交流、实地参观、现场观摩等形式，聚焦班列运营全流程、港口枢纽效能及未来优化空间，旨在为这条服务国家“一带一路”建设的重要国际物流通道贡献青年智慧与学理思考。计算机与人工智能学院“智辅文创”团队在学术写作辅助工具研发方面取得了阶段性成果，该团队基于人工智能大语言模型技术，开发了一款智能化文献辅助写作工具的原型系统。梅西学院“智碳乡连”团队赴江苏省徐州市睢宁县沙集镇调研了当地 50MW 渔光互补光伏发电项目及农户低碳生活实践，探索新能源与乡村产业融合发展的创新路径。

聚焦学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，组织大学生参与普法宣传、法律援助、金融反诈、预防青少年违法犯罪和平安乡村（社区）建设等基层治理实践。为发挥高校青年志愿服务力量，将知识与温暖送到基层群众身边，会计学院“萤火筑光，青春

燎原”团队深入常州市居民社区开展“常爱童心公益捐书活动和“千户万户，电力满格”用电安全与电力科普活动，以实际行动践行“知识传递，可乐六班”团队走进南京市玄武区东大影壁社区开展了“快乐暑假，安全‘童’行”暑期安全知识科普活动。志愿者们通过生动有趣的互动课堂，向孩子们传授防溺水、防校园暴力、防火、防诱拐等安全知识。



经济学院“‘银’领者”团队深入南京市建邺区兴隆街道正达社区及南苑街道泰山路社区开展调研，探究银发经济发展趋势，了解银发人群及备老人群在老年生活方面的多元化需求。为真实记录外卖骑手群体的劳动权益、职业风险及社会支持现状，法学院“新光计划”团队采用“陪跑问卷”策略，辗转江苏南京、泰州、苏州，福建厦门，贵州盘州五地，完成百余份深度问卷调查。校团委开展“百舸成长计划”大学生暑期进机关实习活动，组织 14 名南财学子深入市委金融办、市人社局、市统计局、市商务局、市审计局等机关一线开展 5-8 周实习实践，感知机关运行，锤炼本领担当。



聚焦学习贯彻习近平总书记关于边疆治理的重要论述，围绕国防教育和国家安全教育、铸牢中华民族共同体意识教育等方面开展社会实践活动，生动讲好新时代民族团结进步和卫国戍边的青春故事。经校团委组织选拔，今年我校共 55 名应届毕业生参与西部计划、乡村振兴计划，他们于 7 月奔赴新疆、兵团、西藏、贵州等省份开展乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边等志愿服务，为地方经济社会发展注入南财智慧和力量。财政与税务学院“和合枝志愿小分队”赴重庆市黔江区，围绕“散杂居视域下民族文化的交汇与延续”主题，先后深入濯水古镇、重庆市民族博物馆，通过参观、问卷调查等，提炼“黔江样本”，为全国散杂居地区民族团结进步事业提

供青年方案。国际经贸学院“运河文脉连民心，民族团结共前行”团队奔赴常州市武进区开展聚焦民族交融新发展的深度调研。穿越千年、见证漕运兴衰的古老大运河在新时代正焕发新生，化身串联民族情感、激活共兴梦想的“团结纽带”。



他们的实践故事，是一堂生动的“大思政课”，让“国之大者”的种子在心中扎根，让“实干兴邦”的信念更加坚定。社会实践活动已接近尾声，但青春的征途永不停歇。南财青年们将继续在实践中受教育、长才干、作贡献，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中，绽放绚丽之花！